

### Отзыв

на диссертацию Бояркиной Анны Владимировны на тему: «Эволюция идейных основ внешней политики КНР», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по научной специальности 5.5.1. История и теория политики

Диссертационное авторское исследование дипломатии Китайской Народной Республики посвящено внешнеполитическим основам, идеям и концепциям. До настоящего времени не опубликовано трудов, посвященных комплексному анализу развитию идейных основ внешней политики, а также дипломатической практике КНР за 73 года с 1949 по 2022 гг. Данное обстоятельство свидетельствует об острой необходимости восстановить пробел.

Введение диссертации начинается с утверждения того, что изучение дипломатических концепций и практик Китая имеет большое значение для построения здоровых и стабильных международных отношений. В дипломатическом плане Российская Федерация полностью поддерживает дипломатическое предложение Китая о демократических, плюралистических и многополярных международных отношениях.

Автор делит дипломатические концепции, теории и принципы Китайской Народной Республики на пять этапов с дипломатической практикой руководителей Коммунистической партии Китая, и все исследование также разделено на пять глав : внешнеполитический курс в период Мао Цзэдуна; дипломатия периода Дэн Сяопина; дипломатия в период правления Цзян Цзэминя; дипломатические принципы при Ху Цзиньтао; идеи и теории внешней политики при Си Цзиньпине. Систематически обобщается и сравнивается вклад китайских дипломатических теорий и концепций в разные периоды.

Автор располагает подробными исследовательским материалом, ознакомилась с большим количеством результатов исследований российских, китайских и западных ученых, а также проанализировала их с точки зрения сочетания философии и истории, а также с точки зрения сочетания теории международных отношений и дипломатической практики. Она также обладает собственным уникальным видением.

Диссертант считает, что дипломатия Мао Цзэдуна и Чжоу Эньлая как первого поколения руководителей Коммунистической партии Китая была разделена на два периода, и в период с октября 1949 г. до конца 50-х гг. XX в.

# 中央民族大学经济学院

## School of Economics Minzu University of China

---

установлены цель внешней политики Китая и три принципа дипломатических отношений: «начать все сначала»; «навести порядок в доме, а потом приглашать гостей»; «держаться одной стороны». Это неизбежный выбор для Китая заявить о своей стороне социалистического лагеря после завершения третьей революции, в которой уже сформировались два лагеря. Первая Народная политическая консультативная конференция Китая фактически действовала от имени Всекитайского собрания народных представителей и определила дипломатическую политику Нового Китая в соответствии с принципами мира и независимости. С учетом того факта, что Чан Кайши и его единомышленники отступили на Тайвань и заняли место КНР в Организации Объединенных Наций от имени Китайской Республики, первое поколение руководителей Китайской Народной Республики придерживалось принципа «одной страны» в целях защиты национального суверенитета.

Во Второй главе охарактеризован визит Мао Цзэдуна в Советский Союз с партийно-правительственной делегацией, указано, что Китай встал на сторону социалистического лагеря и что два государства подписали китайско-советский договор о дружбе, союзе и взаимной помощи. Он выдержал испытание войной на Корейском полуострове, благодаря ему силы Организации Объединенных Наций оттеснены от р. Ялу на китайско-корейской границе обратно к 38-й параллели, проведенной США и СССР после Второй мировой войны.

Как справедливое отмечает автор, одним из источников дипломатической концепции Китая является марксистско-ленинский принцип, а также необходимость придерживаться принципа «свой-чужой» в международном сообществе. В международной среде, где после Второй мировой войны сформировались два лагеря, Китай должен не только встать на сторону социалистического лагеря, но и предложить развивать торговые обмены с другими странами.

Учитывая международную обстановку, сложившуюся в двух лагерях, и 28-летний опыт революционной борьбы Коммунистической партии Китая, Мао Цзэдун выдвинул тезис о том, что Новый Китай на международной арене либо на стороне империализма, либо на стороне мирных и демократических социалистических стран. Третьего не дано.

После Второй мировой войны премьер КНР Чжоу Эньлай, придерживаясь теории «двух лагерей», выдвинул концепцию «пять принципов мирного сосуществования» во время проведения переговоров о границе Тибета с Индией и совместно отстаивал «десять принципов» Бандунгской конференции с новыми независимыми странами в 1955 г. Позже «пять принципов мирного сосуществования» стали применяться ко всем странам, не только к обладающим различным общественным строем, но и к социалистическим. В октябре 1955 г. в ходе переговоров с премьер-министром Пакистана Суравади Чжоу Эньлай



# 中央民族大学经济学院

## School of Economics Minzu University of China

---

предложил создать новую систему международного сообщества на основе пяти принципов мирного сосуществования, укреплять взаимопонимание между всеми странами и народами.

В середине 60-х гг. XX в. китайско-советские отношения изменились, и спор между двумя крупнейшими социалистическими странами по поводу оценки действий И.В. Сталина и генеральной линии международного коммунистического движения перерос в ухудшение государственных отношений : от союзнических в 1950-е гг., до разрыва государственных отношений между двумя сторонами и пограничных вооруженных конфликтов в конце 1960-х и 1969 гг.

Трехсторонние отношения между КНР и США и СССР стали главной линией международных отношений. Мао Цзэдун отметил речь президента США Р. Никсона на Гуаме и открыл китайско-американские отношения дипломатией пинг-понга. В 1972 г. Никсон посетил Китай, у которого не было дипломатических отношений, и путем переговоров обе стороны выпустили Шанхайское совместное коммюнике, признающее Соединенными Штатами «только один Китай в мире».

В условиях бурного развития национально-освободительного движения после Второй мировой войны Китай упорно противостоял империализму и колониализму, активно развивал отношения с Движением неприсоединения и новыми независимыми странами. Мао Цзэдун в 1974 г. предложил теорию «трех миров», истокам которой является теория «промежуточных зон».

Дипломатия во время «культурной революции» с 1966 по 1976 гг. основана на идеологии и противостоянии империализму, социал-империализму и всем реакционерам.

В начале 50-х и 60-х гг. XX в. период руководства Мао Цзэдуна Китай провел два военных сражения с Соединенными Штатами Америки на Корейском полуострове и Индостане, что заставило мир понять статус Китая в международном сообществе как восточного государства. Одновременно с визитом Никсона в Китай в 1972 г. на Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций принята Резолюция №2758, исключающая участие Чан Кайши в Организации Объединенных Наций, восстанавливающая законное местонахождение Китайской Народной Республики в этой организации, что, как следствие, значительно улучшило дипломатическую среду Китая. Это стало результатом реализации теории «трех миров» Мао Цзэдуна и развития дипломатических отношений со странами третьего мира. Китай создал единый международный фронт, его международный статус повысился, и в международной системе, в которой биполярный мир сосуществует с множеством сил, Китай стал полюсом многополярного мира.



# 中央民族大学经济学院

## School of Economics Minzu University of China

---

Третья глава представляет собой изложение дипломатической практики в период правления лидера второго поколения Дэн Сяопина. Внешняя политика Дэн Сяопина началась с размышлений о «культурной революции» и ошибок этого события. III пленум ЦК КПК 11-го созыва сместил фокус работы партии и государства на социально-экономическое строительство, что стало важным поворотным пунктом. Предложена экономическая политика «реформ внутри страны и открытия внешнему миру». Дэн Сяопин посетил Японию, а затем США, которые только что установили дипломатические отношения с КНР, с целью способствовать развитию отношений Китая со всеми западными странами.

Корректировка ультралевой линии привела к улучшению отношений между социалистическими странами, и Китай прежде всего возобновил дипломатические отношения с Югославией. Вторым шагом становится изменение подхода к взаимодействию с СССР, регулирование отношений со странами Восточной Европы и Африки. Третий шаг состоял в корректировке отношений между КНР и Советским Союзом. Необходимо постепенно устранить три основных препятствия путем осуществления «похоронной дипломатии» и возобновления дипломатических переговоров: Китай требовал от СССР отвода войск от границы между двумя странами, не поддержал вторжение Вьетнама в Камбоджу и вывел свои войска из Афганистана, и добиться нормализации китайско-советских отношений. Во время визита М.С. Горбачева в Китай в мае 1989 г. Дэн Сяопин заявил, что цель встречи двух лидеров – «покончить с прошлым и открыть будущее».

После политических потрясений в Китае в 1989 г., страна оказалась под санкциями, наложенными западными странами во главе с Соединенными Штатами Америки. Товарищ Дэн выдвинул дипломатическую установку «спокойного наблюдения и стараться ничем не проявлять себя...». Тогда и происходит постепенное восстановление отношений со всеми западными странами.

Четвертая глава представляет собой дипломатический анализ ситуации периода Цзян Цзэминя, который, по его мнению, должен был способствовать мировой многополярности, экономической глобализации и демократии в международных отношениях. Китай и Советский Союз решили пограничный вопрос, и благодаря взаимным визитам глав государств Китая и Советского Союза отношения между двумя странами развивались от добрососедских и братских в 1993 г. до стратегического партнерства координации в 1996 г., ориентированных на XXI век.

Пятая глава анализирует дипломатический курс руководителя четвертого поколения КНР Ху Цзиньтао. Это период «без переворотов» внутри страны, период стратегических возможностей, мирного подъема, мирного развития, построения «гармоничного общества» и выдвижение концепции «гармоничного мира», содействие развитию международного сообщества в здоровом и гармоничном направлении и содействие демократизации и многополярности международных отношений. На саммите Генеральной Ассамблеи ООН он представил миру китайскую теорию о построении «гармоничного общества».



# 中央民族大学经济学院

## School of Economics Minzu University of China

---

В главе VI охарактеризован дипломатический дискурс и проведен анализ стратегий лидера пятого поколения Си Цзиньпина. Он и его единомышленники формулируют и постепенно реализуют две ключевые концепции «сообщества единой судьбы человечества» и «нового типа отношений между великими державами». КНР предлагает свой взгляд на международный порядок, основанный на справедливости, сотрудничестве и взаимовыгодности.

В заключительной части диссертант обобщает и характеризует результаты выполнения тринадцати задач по эволюции идейных основ внешней политики КНР, поставленных во Введении.

На наш взгляд, заслуживают высокой оценки усилия автора, направленные на совершенствование теоретико-методологической основы КНР, оригинальность состоит имеющих значение для развития теорий внешнеполитического корпуса КНР и анализа теоретико-методологических основ современной внешней политики.

Теоретическая значимость диссертации состоит в том, что полученные в ходе исследования данные позволяют по-новому исследовать основы дипломатического концептуального арсенала КНР. Автор прочитала и проанализировала действительно большое количество монографий и статей по теории и практике внешней политике и стратегии на русском, китайском, английском и других языках. Она также исследовала истоки китайской цивилизации у таких философов, как Лао Цзы, Конфуций, Мэн Цзы в период Чуньцю (Весны и Осени) и Воюющих царств, а также идеологические взгляды и влияние марксизма-ленинизма на внешнюю политику КНР.

Практическая ценность исследования, подтвержденная в Заключении, состоит в том, что полученные результаты способствуют наиболее цельному представлению внешнеполитических идей и концепций Китая, что необходимо для прогнозирования. Полученные результаты требуют активного внедрения в учебный процесс и переработки ряда позиций в дисциплинах, посвященных политическим процессам в АТР.

Автор считает, что некоторые концепции до сих пор являются лозунгами или риторикой. Основная задача этого исследования – разобраться в философии внешней политики КНР, которая состоит в обобщении и пояснении законов международной жизни и китайской дипломатии от начала, истоков описания до ее научного анализа. Я считаю, что это настоящее академическое достижение молодого поколения российских ученых в изучении китайской внешней политики.

К недостаткам исследования можно отнести игнорирование дипломатических взглядов и идей Хуа Гофэна, Ху Яобана и Чжао Цзяня и других, в тот период, когда они занимали должности генеральных секретарей Коммунистической партии Китая, и фактически не перечисляет их как лидеров Коммунистической партии Китая и исключает их из пяти поколений

# 中央民族大学经济学院

School of Economics Minzu University of China

руководителей. Изучением законов внутренней и внешней политики китайского государства также нуждаются в углублении, что может быть связано с отсутствием соответствующих материалов в Китае.

Профессор Ян Чуан

Дипломатического института КНР

Китайского университета Миньцзу

№ 27, Южная улица Чжунгуаньцунь, район Хайдянь, Пекин, Китай

Тел: +86-13661190420

yangchuang@cfau.edu.com

22 ноября 2024 г.

